

За ходом и атмосферой масштабного мероприятия было крайне интересно наблюдать. Ведь так важно, что пересилит в итоге.

Желание организовать, не смотря ни на что, пусть небольшое, но собственное дело? Или боязнь незаоблачной перспективы нового «стресса» для мелкого и среднего бизнеса?

Учитывая турбулентную ситуацию в экономике, каждый молодой человек в тот день принимал непростое для себя решение.

ТОЧКА ОТСЧЁТА

Открыл встречу проректор по учебной и воспитательной работе Иван Атанов (на фото в центре). Модератор форума сразу же сделал акцент на особом отношении в СтГАУ к тем, кто ищет себя: «В Аграрном университете, старейшем высшем учебном учреждении в Ставропольском крае, вузе с многолетними традициями, которому в 2015 году исполняется 85 лет, видят творческих людей и бережно возвращают инновации».

А далее известные в крае люди – гости форума, говорили с молодёжью по душам. Их мнения, суждения, пожелания мы и приводим ниже.



**Заместитель председателя
Правительства Ставропольского
края Ирина Кувалдина:**

**«Те, кто самостоятельно
ведёт собственное дело,
всегда находится в зоне
определённого риска»**

Приветствуя гостей и участников форума, заместитель председателя Правительства Ставропольского края отметила, что задачи, стоящие сегодня перед государством, под силу только лю-



Начинающие бизнесмены, старшеклассники, студенты высших и средних профессиональных учебных заведений, проявившие склонность к созданию собственного дела – всего около 300 человек, в декабре прошлого года собирались в Ставропольском агроуниверситете. В стенах вуза проходил тогда краевой молодёжный форум, представители которого участвовали в реализации федеральной программы «Ты – предприниматель».

тор Владимир Владимиров, станет отправной точкой для тех, кто выбрал одно из самых сложных направлений деятельности – предпринимательство.

«Главное, чтобы ни в коем случае, испугавшись трудностей, вы не остановились, – обратилась И. Кувалдина к присутствующим, – а смогли найти здесь соратников, узнать что-то важное для вашего будущего успеха. А потом чётко рассчитать все свои возможности и перспективы». По её мнению: «Сейчас очень сложное время для активной работы бизнеса. С другой стороны, уход части конкуренции в лице западных компаний – это уже определённый бонус, который получает от государства начинающий пред-



Председатель Комитета по образованию и науке Думы Ставропольского края Людмила Кузякова, почётный профессор СтГАУ:
«Знать законы для тех, кто открывает собственное дело,

дям инициативным и думающим, готовым брать ответственность за себя, своё дело и страну. Она выразила надежду, что реализуемая программа, которую активно поддерживает Губерна-

приниматель и от того времени, в котором приходится ему начинать своё дело». «И эти возможности следует использовать более активно», – советует Ирина Кувалдина.

Удачи на нелёгком поприще предпринимательства пожелала молодёжи и председатель Комитета по образованию и на-



уки Думы Ставропольского края. Людмила Кузякова призвала всегда думать о последствиях, принимая ответственные решения.

Почётный профессор Аграрного университета с сожалением озвучила негативный факт прошлых лет – повышение налогового бремени на деятельность индивидуальных предпринимателей. Когда в итоге более 10 тысяч человек положили на стол свои свидетельства о предпринимательской деятельности. «Уход в «чёрный нал» этой немалой группы инициативных, трудоспособных людей явно не улучшил ситуацию с краевым бюджетом, – считает Людмила Михайловна. – Однако препятствия, которых на пути предпринимателей возникает довольно много, не должны останавливать ищущих себя, деятельных молодых людей».

Диана Рудьева:
«На будущий год мы не собираемся сворачивать деятельность в этом направлении»

Заместитель министра образования и молодёжной политики СК сообщила, что на участие в программе «Ты – предприниматель» в общей сложности поступило более трёх тысяч заявлений от претендентов. В итоге 850 человек прошли обучение, изучив основы предпринимательства, бизнес-планирования и управления бизнесом, а 50 участников в ближайшее время откроют свои предприятия.

Финансирование программы составило 4 миллиона рублей

гранта и один миллион из краевого бюджета. «Мы обязательно будем опять подавать заявку на участие в федеральной программе, – обещает Диана Магомедовна. – На развитие молодёжного предпринимательства также заложили средства и в краевом бюджете».

Людмила Хохрякова:
«Нужно взять и попробовать. А мы рады будем поддержать начинающих предпринимателей, чтобы улучшить экономику края»

О том, что государство будет снижать налоговые ставки на индивидуальную предпринимательскую деятельность и готово выделять различные субсидии, поспешила заверить исполняющая обязанности первого заместителя министра экономического развития СК. «На территории нашего края действует более 16 механизмов поддержки предпринимательской деятельности, – рассказывает Людмила Викторовна, – создана развёрнутая инфраструктура поддержки малого и среднего бизнеса. Разрешению многих вопросов может помочь Фонд поддержки предпринимательства, Школа социальных инноваций, действующая при Фонде. Для тех, кто только регистрируется как предприниматель, обещаны налоговые каникулы.

Николай Сасин:
«Путь предпринимательства – это яркая жизнь».

Своё общение с аудиторией председатель Совета Ставропольского регионального отде-



Исполняющая обязанности первого заместителя министра экономического развития Ставропольского края Людмила ХОХРЯКОВА и председатель Совета Ставропольского регионального ООО малого и среднего бизнеса «Опора России» Николай САСИН

ления общественной организации малого и среднего бизнеса «Опора России» начал с вопроса: «В чём сегодня нуждается наше общество?»

Многочисленные попытки ответить на него наугад не совпали с точкой зрения выступающего, который ответил: «Мы нуждаемся в вас. Вы – молодёжь, золотой фонд нашей страны. Печально, что из страны утекают «мозги», а с ними и предпринимательская инициатива, эффективные управленцы, которые в состоянии создавать рабочие места и в любой момент, в кратчайшие сроки могут перестроиться. Молодцы те, кто взял на себя ответственность стать работодателями, не побоялся. Ведь надо признать, риски есть и они будут».

Николаю Ивановичу близка идея объединения всех предпринимателей Ставрополья, установления коммуникаций, что и призвана делать организация, которую он возглавляет. Ведь если даже какие-то вопросы не имеют возможности разрешения в крае, появляется шанс решить их не федеральном уровне.

ект до проведения всевозможных выставок-ярмарок для рекламы продукции лучших предприятий. Последнее, по мнению главы, не просто маркетинговый ход, а одна из возможностей обеспечения жителей и гостей района высококачественной продукцией.

Чтобы предприятия могли уверенней чувствовать себя при введении собственного бизнеса, администрация проводит обучающие семинары, совещания с представителями надзорных и контролирующих органов, конкурсы профессионального мастерства. Кстати, в 2005 году именно в Петровском районе, одном из первых к краю, был разработан порядок поддержки малого и среднего бизнеса. В результате стартовали и были успешно реализованы проекты ООО «Светлоградская бумажная фабрика», «Корона Ставрополья», «Петровские нивы», «Комбикормовый завод» ИП Зубенко С. и др. Благодаря им за последние три года в районе появилось более 800 рабочих мест. В настоящее время стадии реализации находится более 10 проектов, инвестиционная составляющая которых свыше одного миллиарда рублей.

Но не все проблемы можно ре-

помнил всем о проекте «История успеха в лицах», который ТПП СК, одна из первых в России, инициировала в 2013 году. Кстати, именно администрация Петровского района в числе первых откликнулась для участия в нём. Тогда старшеклассники встречались с успешными представителями бизнес-сообщества, которые добились высоких результатов в самых различных сферах – рекламе, торговле, сельском хозяйстве, перерабатывающей промышленности. Сергей Николаевич подчеркнул: «Эти люди пережили начало 1990-х, дефолт 17 августа 1998 года, то есть очень депрессивные ситуации в экономике страны. Но сумели грамотно сориентироваться, чтобы найти свою нишу».

Новый проект ТПП СК 2014 года «Что мешает вашему бизнесу?», проходящих в режиме открытого диалога – в форме круглых столов, позволил многим предпринимателям понять причины проблем, систематизировать знания и в итоге внести соответствующие предложения в Думу Ставропольского края. «Сегодня Ставропольская торгово-промышленная палата объединяет в своих рядах более 500 предприятий малого и среднего бизнеса, на долю которых приходится 2/3 всего промышленного производства края. 20-летний опыт в режиме перманентной работы с бизнесом особенно будет полезен тем, кто начинает свой путь на поприще предпринимательства», – убеждён С. Букша.

Игорь Деведеркин:
«Нужна инициативная группа, чтобы продолжить проект «Мобильные бригады» в сельских территориях»

Руководитель проекта, председатель Ставропольского регионального отделения «РССМ», аспирант электроэнергетического факультета СтГАУ призвал всех желающих вступать в ряды бригады.



Глава администрации Петровского муниципального района Александр Захарченко:

«Задача власти – поддержать тех, кто стремится преуспеть»

Глава администрации Петровского муниципального района рассказал о состоянии и перспективах развития малого и среднего бизнеса. Он поделился опытом реализации инвестиционных проектов, реализуемых ранее и в настоящее время при поддержке руководства района, который объявлен территорией бизнеса.

Политика А. Захарченко в отношении предпринимательства заключается в оказании всесторонней поддержки инвестпроектов, создании благоприятных условий для их реализации и максимально возможного сопровождения – начиная с координации всех согласований на про-

шить на муниципальном уровне, считает А. Захарченко. Федерального вмешательства требуют такие злободневные вопросы, как: недоступность кредитов для начинающих предпринимателей, сложность продвижения продукции в сеть, непредсказуемость налогового законодательства (изменения в котором должны быть не чаще одного раза в четыре года), завышенные тарифы на железнодорожные и грузоперевозки.

Тем не менее, «для того, чтобы воочию увидеть и поддержку, и помощь, и реальные дела», Александр Александрович пригласил начинающих предпринимателей к участию в программах Петровского района. Он же весьма откровенно выразился насчёт завышенных тарифных «аппетитов» энергетиков и газовиков: «Нам удалось отбить 55 млн «пены» от «хотелок» монополистов. У нас получилось. Поэтому нельзя замалчивать проблемы, не надо бояться».

Сергей Букша:

«Какие мы, такая и жизнь. Мы – её авторы»

Именно такого постулата призвал придерживаться начинающих бизнесменов руководитель отдела организационной работы и деловой информации Торгово-промышленной палаты Ставропольского края. Ещё он на-

«Мы объездили 21 район Ставропольского края, проконсультировали 2, 5 тысячи представителей сельской молодёжи. Что такое предпринимательство, какие существуют виды бизнеса, что нужно знать, чтобы открыть собственное дело – эти и другие вопросы чаще всего звучали на встречах в городах и районах края.

Работу по формированию предпринимательской грамотности, мышления и компетенций необходимо продолжать, но 7 человек, представителей Аграрного университета, это слишком малый ресурс», – объяснил свою позицию Игорь. Кстати, в дальнейшем участвуя в работе форума, он представил идею бизнес-плана по строительству автоматизированной теплицы для выращивания особых культур пищевой зелени. Потом собрал аграрные проекты в единую команду и обозначил алгоритм создания сельхозкооператива по сбыту продукции овощей, фруктов, зелени и бобовых культур по Ставропольскому краю.

МОЛОДЫЕ СИЛЬНЕЙШИЕ

На форуме в СтГАУ поздравили победителей регионального этапа конкурса «Молодой предприниматель России». Ежегодно его участниками становятся около 5 тысяч человек.

Критериями к выбору сильнейших со стороны жюри (его возглавила Диана Рудьева) стали: наличие предпринимательского духа, управленческих способностей, инновационного подхода. Оценивались также финансовые показатели, конкурентоспособность, перспективы развития и роста бизнеса.

В числе лучших оказались: Ольга Блынская (номинация «Сельское хозяйство») – разведение крупного рогатого скота, производство молочной продукции; Денис Полюбин («Успешный старт») – бухгалтерские и юридические услуги; Иван Кобзев («Социально ответственный бизнес») – продажа обуви; Денис Ермаков («Инновационный бизнес») – социальное интернет-СМИ СКФО; Александр Сляднев («Сфера услуг») – оформление праздников; Анна Сигалина («Женское предпринимательство») – мойка автомобилей; Евгений Дрогин («Семейный бизнес») – оптово-розничная продажа игрушек и канцелярских товаров.

Слово от молодых успешных бизнесменов взял Виталий Свечинский, исполнительный директор Ставропольского городского союза малого и среднего бизнеса. Он пожелал всем, кто ищет себя на пути предпринимательства, удачи, терпения, никогда не сдаваться и не терять

шестьдесят представителей деловых кругов Ставрополья и преподаватели вузов края, по наиболее актуальным вопросам развития бизнеса отраслевые лекции читали ведущие спикеры форума.

Полезными оказались и тренинги по командообразованию. Их провели заведующая кафедрой педагогики, психологии и социологии Светлана Тарасова и председатель первичной профсоюзной организации студентов СтГАУ Николай Головин.

Известные представители бизнес-сообщества края делились интереснейшим опытом, раскрывали секреты успеха своих предприятий и давали ребятам советы по выбору предпринимательского пути. Так, к примеру, Павле Мрвалевич, сопредседатель Совета регионального отделения «Опора России», объяснял, как нужно действовать, чтобы обезопасить свой бизнес, не ставя его за грань закона. И почему, зачастую, налицо виден явный уход предпринимателей в теневой бизнес.

Буквально по полочкам он разложил алгоритм регистрации ИП, пояснил, откуда можно получить неприятности и, наоборот, поддержку. А затем подчеркнул: «Для того, чтобы ваши права соблюдались лучше, на ваши жалобы реагировали, чтобы не превышали свои полномочия контрольно-надзорные органы,

веры в своё «детище».

ДЕЛО МАСТЕРА БОИТСЯ

В течение работы форума у всех его участников была замечательная возможность – задать жизненно важные вопросы по сопровождению собственной предпринимательской деятельности, в том числе юридической, финансовой, технической. Центр бизнес-консультаций для молодых предпринимателей был всецело к их услугам. Специалисты Инновационно-технологического бизнес-центра Ставропольского края помогли разобраться с проблемами налогообложения, господдержки малого бизнеса, кредитования, работы с инвесторами, бухучёта, бизнес-планирования и правовой защиты.

Динамично работали дискуссионные площадки, активно шли мастер-классы, которые были призваны популяризировать предпринимательскую деятельность среди молодёжи, помочь новичкам в приобретении навыков ведения бизнеса, а сегодняшним представителям малого и среднего бизнеса повысить его эффективность.

Одновременно на нескольких площадках в СтГАУ работу осу-

ществуют региональные и федеральные бизнес-объединения».

Ребята особенно интересовались, какие бизнес-цели в крае сейчас в цене, что прибыльно? Павле Павлович считает, что любому «плясать нужно от идеи, которая является потребностью общества». И это может быть всё, что угодно. В аграрной сфере, например, как воздух нужна переработка сельхозпродукции. «Несмотря на то, что сейчас идёт наступление со стороны крупного бизнеса, пробовать нужно! – заверил он. – Бизнес вообще такое дело, успех которого приходит в результате опыта. Тем более малый, не зря ведь его называют «неубиваемым». Жаль только растёт он в России как бурьян».

Думаем, пройдёт год-два... И мы узнаем, кто из молодых участников данного форума на непредсказуемом треке истории сумел мобилизовать свои внутренние ресурсы, перекроить собственный стиль жизни и, преодолев трудности времени, стать крепким ставропольским предпринимателем.

В конце концов, кто хочет действовать, ищет возможности. Время пошло...

Ирина ПОГОРЕЛОВА